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Népek csatája, ebben az esetben a 
kerülnek első helyen

Megtörténnek hát a hadüzenetek, 
hogy kezdetét vegye a nepek egy­
másra eresztése, egy olyan faji és 
vallási háború, amilyenről nem tud­
jak a történet ujább annglesei. A bal­
káni háborúk vadak, aminthogy a

harc, de már is iolmerült a Kérdés, 
hogy hol kell itt keresni a Kezde­
ményezőt? Mely t'tkos erő vezette 
most össze e négy államot, hogy 
egyszerre törjenek n törökr i ? Aóelyk 
nagyhatalom a rejtélyes mozgató erő?

harcba vetett tömegek nagy része is 
a kultúrától elmaradt télhaibárokból 
állana, amelyek kegyetlenül és fékte­
lenséggel küzdenek vélt vagy valódi 
jogaikért, elvadulnak a ver szagát öl, 
nem harcolnak, hanem mészárolnak, 
nem győznek, hanem pusztítanak. A 
hol ezek a hadi «tettek» lefolynak, 
ott nem marad egy kunyhó telgyujtat- 
lanul és kirabolatlanul s nem ma­
radnak levágatlan fülek, onok s fal­
hoz vágatlan csecsemők. Egyfelől fá­
méként kitörő doszu : ezek karaktert 
uatizmus, másfelől évszázados serei 
záljlák a Balkán vad' és sötét hegy­
vidékeit. Ahol állandó szokás a fegy­
verviselés s az egymásra való lö­
völdözés, nem ts mehet misként. 
Már pedig ott szokás, naponkint! szo­
kás. Statisztikai tény például, hogy az 
az albán területeken a békeidőben is 
a férfiaknak negyven százaléka nem 
természetes halállal múlik ki, hanem 
elesnek egymás fegyvere által. Elkép 
zelhető, hogy micsoda mészárlás megy 
ottan akkor, ha láncaikról a hfáboru 
minden -rrdögei felszabadulnak.

A diplomácia még mindig remény­
kedik, hogy talán még sem lesz há 
ború. Hogy talán ez a sok mozgó 
sitás, a fegyvermutogatjási fenyegető­
zés elég lesz arra, hogy a joobik 
eszükre térjenek s ügyeket békés 
alkudozással próbálják dűlőre juttat­
ni. De ez a reménykedés aligha vá­
lik be most már, amikor a harci 
szenvedélyek a különböző ^népekben 
annyira feltüzelve vannak, hogy az 
amúgy sem túlságosan biztos balkáni 
királyi trónusok birtokosai belső há­
borútól tarthatnának abban az eset­
ben, ha leinteni igyekeznének a 
harci lázat. S ha megbimfák is ezt 
tenni, csak elodáznák valamely cse­
kély időre az eseményeket, amelyek 
koronként olt lenn a hegyek között ki 
szoktak törni. ,«

Még nem tört ki teljes dühével a

Hol veszik a pénzt, amelyből ma­
nap az egész vhágón kevés van s a 
legkevesebb a Balkánon szokott len­
ni. Olaszországnak érdekében áll, 
hogy a töröknek bajt okozzon, de 
pénzt nem adhat, mert ami van, az 
kell az afrikai kalandjára. Egy táv­
irat szerint a francia kormány fel­
hívta a francia nagybankokat, hogy 
a balkáni 'államoknak ne nyújtsanak 
hitelt, ez által is segédkezvén a di­
plomáciának a béke fenntartására.

De úgy látszik, minden hiábavaló. 
S készen kell állni, elsősorban nekünk 
Mert emlékeznek arra az esetre, ami 
d'őn a szerb-bolgár háború idején elég 
volt a Khevenheider belgrádi köve­
tünknek megjelenni Pirotban a győ 
zelmes bolgár hadak előtt, hogy a 
további előnyomulást egyetlen sza 
vával megakadályozza. Ma ilyesmi­
ről nem lehet szó, a föynduiás sok­
kal nagyobb lent, semhogy ezt bár­
mily tekintély intelmei lecsillap tani 
tudnék. Ma úgy áll a dolog, hogy 
előbb jön a h'vatalos háború, az­
után jön a hegyen közöli a guerhla- 
hadájrat, azután abból kifejlődnek, il­
letve kizüllenek azok a fegyveres tö­
megek, amiket keleti frázissal komi- 
téknak neveznek, alapjában véve 
azonban fosztogató és zsaroló rabló­
bandák. S ha minden kis állam ilyen 
társaságokat vet a hadügy' piacra, 
utoljára is csak szüksége lesz a kü ső 
fegyveres beavatkozás, aminek mi isz- 
szuk meg a levét. Vérben is, pénz­
ben is.

A véráldozat talán még elkerül­
hető, itt-ott még némi reménység 
látszik arra Az anyagiakban a baj 
már is súlyosan észlelhető. A kó- 
zépeuröpai tőzsdéken mindenütt de­
primált és ijedt a hangulat, a Duda 
pesti tőzsde csaknem a fejét vesz­
tette.

A jövő nagyon sötét minden olda 
Ion. Fegyveres közbelépés veti előre

az árnyékát s 
déli hadtestek 
sorba.

Ma már diplomáciai közbenjárások­
ra nem lehet számítani, azt miár csak 
úgy lehet remélni, mint valamely égi 
csodát. Az érkező hírek zagyvák és 
ellentmondók, mint mindig olyankor 
amidőn a liánom veszélye lázassá te­
szi a közhangulatot. De az az °gy 
szomorú igazság gyanánt alakul ki 
belőlük, hogy ezek az idők Kelet­
em ópa történetében véres események 
kezdetét, államok letörését s államok 
kialakulását jelentik.

Harmincöt évvel ezelőtt, amikor 
Törökország Oroszországgal indult 
hónomba, ugyancsak hangos volt az 
ország a magyar-török barátság jel­
szavától. A török-magyar rokonság 
szép meséjét akkor még elhitték az 
emberek és az azóta majdnem el­
felejtett «csők jasa»-val üdvözölték 
egymást jtimbor magyarok, akik egye 
bet sem tudtak az igazhitű muzul­
mánok nyelvén. Lázban égeti az 
egész ország, különösen a kis polgár­
ságot, meg az egyetemi hallgatóságot 
hevítette a magyar-török barátság 
gondolata.

Tisza Kálmán volt akkor a minisz­
terelnök és a generálisnak nem egy 
kellemetlen órát szereztek Vzrhovay- 
ék, Lukács Gyuláén, akik nem kíván­
tak semmi egyebet, csak éppen cny- 
nyit, hogy a mcnarkia üzenjen há­
borút Oroszországnak. Persze, ez egy 
kissé bajosan ment volna. Jól tudtak 
ezt a vezetők is és ezért inkább 
megelégedtek azzal, hogy tüntetése­
ket, — el kell ismerni k— jól sike­
rült tüntetéseket rendeztek a magyar- 
török barátság érdekében.

.... Inger Szol’mán harci riadója 
megkésett egy k'csif. Alig hisszük, 
hogy ma egy-két kalandos diákfmn 
kívül akadna még valaki, akinek ked­
ve volna felesküdni a félholdas zász­
lónak. A régi idők elmúltak. Azt 
hinni, hogy fegyverforgatő férfiak In­
ger Szolimán felhívására önként pró­
báljanak Törökország segítségére 
menni, ahhoz legalább rs Inger Szo- 

sre bejár Váradra minden ne- jimpn optimizmusának végtelen naivi- 
negyedévben egyezer. Egyszóval éli jósa szükséges, 
a maga életét, mint annyi más.

Nagyváradon jól ismerik inger Szo­
limán!, az egykori szomiáli aikirályt 
Ismerik nyughatatlan, forrongó, a p 1- 
lanatnui helyzettel soha meg nem 
békülő”, folytonosan uj kalandokra, ka­
landos vállalkozásokra hajló termé­
szetét. Legutóbb, amikor Tripoüszban 
kitört a harc Olaszország és i örökor­
szág között ,az elsők Között vei1, a 
kik lementek a harctérré, hogy kard­
jukkal és karjukkal segítségére legye­
nek a török ügynek. Azóta megint 
itthon van és folytonosan forrongó 
vérét apró-cseprő k'zigazgalási hé- 
noruságok felidézésével próbálja le­
hűteni.

Természetesen ez nem lehet eleg 
egy embernek, aki az afrikai harc­
mezőn egy bngrdot vezényelt. Izzó 
temperamentuménak uj meg uj z- 
galmak kellene«. A lapoknaa olvas­
ható volt, hogy Inger Szolimán íel­
hívást bocslajt ki, melyben először is 
egy országos bizottság alakításét in­
dítványozza. A bizottságnak az ienne 
Inger Szolimán szerint a feladata, — 
hogy önkéntes légiót alakítson a tö­
rökök segítségére a küszöbön 11 
háborúban...

Inger Mimin
mozgósiti.

Önkéntes légiót szerves;

Egy istenhátamögötti kis biharme- 
gyei taluoan, Nagypapmezőn él egy 
ember. Éppen úgy cl, mini a V bei 
vidéki töldesur. Gazdálkodik a maga 
néhány száz holdas oiriokari, esten­
ként, ha vendégei varrnak, valószí­
nűleg alsózik is, iszik is tájon egy 
kicsit saj!it termésű bórából, megye­

it Tisza István
Mátészalkán.

kocsikázás csendőr- 
szuronyok közt.

A napokban óriási feltűnést keltett 
Mátészalkán, hogy a község utcáit 
valósággal ellepték a lovascsendőrök.

Az állomás épületét is ellepték a 
csendőrök és a kakastollas, iegyvc- 
res haderő között fürkésző szemű ci­
vil urak sétálgattak, akikre! nem volt 
nehéz megállapítani, hogy fővárosi 
detektívek.

Az .állomást őrző csendőrök lévén 
a k'özt’gyelem és a lalőny megfej­
tése iránti buzgalom is a vasul felé 
terelődött, ahova éppen akkor vár­
ták a Nyíregyháza felől étkező vo-

beálltával ajánljuk
férfi-, fin- és gyermekrnha nagyáruházát Debreczen Piacz-
utcza ÍR. (az Alföldi tak. szemben), hol az összes őszi ferfi- 
és finrnhák, felöltők, ragLínok, télikabátok stb. stb. a legfino- 
mabb és legjobb minőségben a legolcsóbb mbett árak mellet? 
szerezhetők be. .l , , i < --------Telefon 10-64.
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natot. A vonat megérkezett és en­
nek az egyik kocsija szintén nagy 
mértékben ontotta a csendőrüket és 
detektiveket.

Az egyik vasúti kocsiból kilépett 
gróf Tisza István. A gróf Mátészal­
káról kocsin ment Kocsordra. edes 
anyjának és Lajos öcscsének iá toga- 
tásiára. Fogadtatására fia, ifj g.. Ti­
sza István és testvére, gr. Tisza La­
jos jelentek meg a pályaudvaron.

Tiszáék^kocsiba ültek és iogatu- 
Ikat a mátészalkai állomástól Kccsor- 
dig két lovascsendőr kisérte.

Mátészalka utcáin az emberek cso­
portokba verődve vái llák a grófnak 
az állomás felől közeledő kocsiját, 
amelyet gr. Tisza Lajos hajtott és hol 
éljenzéssel, hol ábcuggal fogadták, a 
mint előttük elhaladt.

Komolyabb incidens nem történt.

Divatlevél.
Hőit hoz az ősz ?

Az idén az őszi divat nagyon ha­
mar kikristályosodott, sokkal hama­
rább, mint mlás esztendőkben. A hi­
deg idő hamarosan szükségessé teszi 
a melegebb ruhát, miután a nyara­
lókat már rég hazakergette. Most 
minden szabómü'helyben nagyban és 
lázasan folyik a munka.

A kelmék egyre lágyabbak és si- 
mulékonyabbak lesznek, ami különö­
sen az idei divatszinekhez: a sötét­
kék és barna különböző árnyalatai­
hoz, meg a sötétzöldhöz nagyon illik. 
Nagyon divatosak a skót mintájú kel­
mék, de ezeknek mintazfása már nem 
olyan nagyon élénk szinü, mint az­
előtt volt; úgy, hogy nagyon tompí­
tott színekből áll. Nagyon szeretik 
a sávos szöveteket, sőt a bársonyt is, 
amelynek kelendősége még növeke­
dett a múlt szezon óta. Lcggyakrab- 
öan fekete bársony szerepel s csak 
sokkal ritkábban tatjuk élénkehb szí­
nekben. Bársonyból nemcsak kosztü­
mök, hanem esti is nappali látogató 
ruhák is készülnek. Estélyi toilcttek 
épp úgy készülhetnek bársonyból, — 
mint selyemből. Épen ezért a nappali 
látogató ruhiák mind kivehető oetéttel 
készülnek s igtyi a toilett esetleg de- 
colletálva is viselhető. Vagy pedig 
a bársonykosztüm aljához sima és 
praktikus blúzt és egy elegáns dere­
kat készíttetünk, úgy hogy igy is 
különböző alkalmakra használható.

Az őszi divat legfontosabo szük­
séglete azonban a praktikus utcai 
ruha, amely az őszi rossz idő min­
den szeszélyének elletáll, amelyet nem 
(áztat meg az eső s nem veszti ei a 
szabása eleganciáját.

Az idei őszi s valószínűleg téli 
divatnak is különben két fontos vál­
tozása van: a kabátok sokkal hosz- 
szabbak lettek, úgy, hogy most 78— 
80 cm. a normális hosszúság. A má­
sik változás az, hogy az aljak 180 
—200 cm. bővek, vagyis a szűk 
szoknyáknak végleg bealkonyult.

Az őszi újdonságok között termé­
szetesen legpraktikusabb a feketebár- 
sony kosztüm, amely ép olyan alkal­
mas viselet az utcára, mint ahogy 
elegáns és diszkrét formáinál fogva 
vasárnapi és általában nappali lá­
togató ruhának is hordható. A bár­
sony különben nagyon takarékos és 
hasznos viselet.

A háború.
[A Monarchia mozgósít. 
Megkezdődik a háború. 
Oroszországa háttérben.]

Megkezdődött 
a mészárlás.

A Balkán most miár lángban áj! és 
a lángok löltartúzhatatlanul terjed­
nek tovább. Atkapnak ide rlánk, erre 
a nagyon megviselt országra és ki 
tudja, hogy az egész balkáni hábo­
rúban nem mi leszünk-e a vesztesek; 
mi, akik részt sem veszünk benne, 
akik csak fölvonultatunk pár ezer ko­
ronát a határra, akik bemasiroztatunk 
a nagyhatalmi tébolyért sok ezredet a 
szandzsákba.

Biztosan Magyarország lesz az, a 
mely tönkre megy ebben a háború­
ban. Ugyan mint bírnánk el mi, csak 
a mozgósítás kötségeit is, amikor a 
mi kormányainknak — ime itt van 
ma a legjobb példa — egyéb gond­
juk és más dolguk sincs, minthogy 
Becsnek szállítsanak pénzt katonfára? 
Amikor a kormány mit sem törődött 
avval, hogy konszolidálja idehaza az 
ipart, a kereskedelmet, amikor Becs 
legkisebb óhaja parsncsab volt neki, 
ninit idehaza az ország ajjkiáltása. 
És most ezt az országot, amelynek 
gazdasági megerősödésével soha gon­
dolni sem akart a kormány,, amely­
ről csak a bőrt húzták, a vérét, meg 
a pénzéi vették, most ezt az orszá­
got könnyelműen odadobják egy 
nagyhatalmi tüntetés rettenetes költ­
ségeinek, hihetetlen megpróbáltatásá­
nak. Mert hiába cáfol a kormány, a 
mozgósítás igenis megtörténik.

A háború.

A Balkán békéjét most már csak 
valami isteni csoda tudja helyreállí­
tani. A nagyhatalmak, a koronás rok 
ereje kevés ahhoz, hogy a népszen­
vedélyeken diadalmaskodni tudjon. 
Ma miár a imontenegro’ csapatok bent 
vannak Törökországban és ostrom alá 
fogták Berána városai. V szont a tö­
rök csapatok js útban vannak Mon­
tenegró felé. Tehát a prológus meg 
van és most jön majd a nagy, véres 
színjáték, amely, ki tudja, hol áll 
meg.

A több1 balkáni állam ma még 
nem üzent háborút, de csak órák kér­
dése, hogy ezek is megkezdjék az 
ellenségeskedést. Belgrádban vissza­
utasították a hatalmak demarcheiát és 
Bulgáriában is hasonló sors vár az 
elkésett közbelépésre. Most már, Mon 
tenegró hadüzenete után, formálisan 
is elkésett a demarche és éppen ezt 
akarta a balkáni szövetség Monte­
negró előretolásfával leszögezni. Most 
már nem segíthet egyéb, csak az, ha 
a hatalmak a reformok azonnali meg­
valósítását kipréselik a portától. Erre 
azonban a hatalmak nem képesek és 
ezt olyan mértékben, hogy a Balkón- 
r. Uamok meg legyenek elégedve vele, 
Törökország nem csinálhatja meg. Te 
hát Háború lesz, amit a kis álla­
mok uralkodói sem tudnak követe­
lőző alattvalóiktól megtagadni. A há­
ború holnap, vagy holnapután általá­
nossá lesz és a Balkán-államok rá­
sózták crte a felelősséget a nagu- 
hatalmakra.

Konstantinápolyból jelentik; A por­
tához érkezett hírek szerint a mon te - 
negrőiak átlépték a • hattárt és meg­
támadták Beránat. A harc folyamat­
ban van.

Konstantinápolyból jelentik: A tÓV 
r:k estilapok szerint a montenegróiak 
körülzárták Beránat. A beránai ha­
tósági levéltárakat és irattálakat biz­
tos helyre vitték.

Az albánok betörtek 
Montenegróba.

Konstantinápolyból jelentik. Gua- 
kováli Riza albán főnök a követke­
zőket táviratozzai «Négyezer albán­
nal benyomultam Montenegróba.

Harc a szerbek 
és a törökök közölt.

Konstantinápolyból jelentik; Egyre 
alaposabbnak látszik az az aggoda­
lom, hogy a szerbek a szandzsákba 
akarnak bevonulni. Jávor mellett teg­
nap harc kezdődött török és szeib 
csapatok között

Oroszország is 
mozgásit.

Berlinből jelentik: A Presszentrale 
megerősíti, hogy az orosz kormány 
Orosz-Lengyeíország nyugat' határán 
általános mozgósítást rendelt el és 
most 's pró'bamozgósitás ürügye ala+t 
tette azt, hogy a lengyel lakosság 
előrelátható izgatottságát lecsillapít­
sa. Azért is mondják pióbamozgósi- 
tásnak az általános mozgósítást, mert 
félő, hogy a hadkötelesek máskülön­
ben tömegesen megszöknének. — A 
posta- és távirólhivatalnokokat már 
utasították a katonai parancsnoksá­
gok, hogy a mozgósítás ideje alatt 
miképpen lássák el a szolgálatot.

Elkeseredés 
a monarchia ellen.

Belgrádból jelentik: Ausztria-Ma- 
gyarország elien nagy az elkeseredés. 
A lapok szítják ezt a hangulatot és 
szemére veb'k az osztrák-magyar mo­
narchiának, hogy kétszínű játékot üz. 
Éppen úgy hajtogatják a lakosságot 
Ausztria-Magyarorszag ellen, mint az 
annexiós válság idején. A vendéglők­
ben nem szolgálják ki azokat, akik 
németül vagy magyarul beszélnek, az 
utcán rendőrök feltartóztatják őket és 
igazolványaikat kérik.

és a legjobb

Vi llamos
berondezésoh

rendelje meg

FÖLDVÁRI-,«
8x1 éti telefon 168

gyári telefon 816.

Tanuló felvétetik.
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Elő fáklya.
Borzalmas fűz-tragédia.
Borzasztó családi tragédiát jelen­

tenek nekünk Halmiból. Egy petro­
leum lámpa okozta a rettenetes ka­
tasztrófát, amelyről az egész köz­
ség mélységes részvéttel beszél Egy 
felrobbant petróleum lámpának láng­
jától tüzet fogott egy kilenc éves kis 
leánynak a ruhája és néhány pil­
lanat múlva maga a gyermek is éiő 
fáklya lett.

A leányka anyját a nagy ijedt­
ségtől szélütés érte és még most is 
eszméletlenül fekszik.

A katasztrófáról a következőket je­
lentik :

Halmiban Neumann Antal kilenc­
éves Berta nevű kisleánya tegnao este 
felé egyedül volt egy szooában és ta­
nult. Az asztal mellett ült és az asz­
talon egy nagy petróleum lámpa '»gett

Nem tudni, hogyan, mi módon, a 
kis leány karja beleakadt az asztalién 
tőbe. Ki akarta szabadítani a karját 
és nagyot rántott az asztalterítőn De 
oly szerencsétlenül, hogy lerántotta 
a térítőt az égő lámpával együtt, a 
mely felroobant.

Egy pillanat alatt lángban állott 
a szoba & a leány ruhája is tüzet 
fogott. Rémes segélyk'állásokoan tört 
ki a kis leány. A másik szooában 
tartózkodó édes anyja berohant és 
amikor látta, hogy mi történt. a 
nagy ijedtségtől szélütés érte.

A szomszédok rohantak je Neu- 
mannék lakosába és tépték le a zis 
leány testéről az égő ruhát. Neu­
mann Berta olyan súlyos égés; sebe­
ket szenvedett, hogy nehény óra 
múlva meghalt.

A jubileumi
pénzek.

Nem fogadják el a 
debreceni piacon.

A millenniumi koronásokkal s az 
osztrák császár hatvanéves uralkodá­
sának emlékére vert Ötkoronásokkal 
sok baj van a dehreczeni piaczon. 
A vidékiek ugyanis hamisnak tartják 
a szkatolan rajzu errlekpénzl s nem 
akarják elfogadni. De nemcsak a vi­
dékiek, hanem még a városi kofák is 
sokszor visszautasítják a diszpénze- 
ket. így aztán természetes, hogy a 
vásárló közönség sem fogadja szíve­
sen a jubileumi koronást és ötkoro­
nást, amelyeknél annyi baj var. a 
piacon.

Tegnap reggel egy tanyai asszony 
rémült arccal állított az ügyeletes ren­
dőrtisztviselő elé:

— Tekintetes ur, oecsaptak, hogy 
az úristen verje meg a lelketlen vá­
rosi népet.

— Mivel csapták be?
— Ezlzel a hamis pénzzel, — szolt 

az asszony s a rendőrtisztviselő asz 
falára dobott egy jubileumi ötkoro­
nást.

A tisztviselő iobbra-bfiira íorgatta 
a pénzdarabot, semmi hibát nem ta­
lált rajta. Aztán megpengette úgy 
csengett, mint az ezüstharang.
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— Jó ez a pénz lelkem, >— vilár 
gositotta fel a feldujt áörazatu me­
nyecskét.

— Már hogy mondhat ilyent? Is­
merem én a jó ötkoronást. Az iga­
zin a ielséges király képe van, ezen 
a hamison meg valami puccos dá­
máé.

A rendőrtiszt hosszasan magyaráz­
za az asszonynak, hogy mi jelentő­
sége van a puccos dém!ának> s hogy 
mily cálbolé s alkalomból készült az 
emlékpénz. Az asszony hallgatja, 
hallgatja, aztán hirtelen félbeszakítja 
a beszédet:

— Hát csakugyan jó ez a pénz?
— Jó 'bizony, lelkem, bár volna be­

lőle száz zsiókkal.
— Hát tudja mit? Ha jó, cserélje 

be, vagy váltsa tel.
A tisztviselő, hogy lerázza magár 

ról az asszonyt, felváltotta az öt­
koronást. A menyecske ravasz hu- 
nyorgással köszön el. A szemeiből ki­
olvashatni a gondolatát:

— No, ezt ugyan becsaptam.
Mert neki ugyan hiába magya­

rázzák, hogy jó pénz az is, ame­
lyiken nincs a felséges király arc­
képe.

SZÍNHÁZ.
1912. okt. 10-én, csütörtökön:

LEÁNY VAS HR.
Operette 3 felvonásban.

Személyek:
Harrison Jack — Székely Gyula. 
Harrisonné — H. Serfőz;? Etel.
Lucy .leányuk — ZiJahyné S. Vilma 
Gróf Rottenberg — Kassay Károly! 
Fritz, fia — Máthá Gyula.
Aóiggles Tom -— Falussy István. 
Korcsmáros — Kemény L. 
Hajóskapitány •— Sztisz'halmi Gy. 
Lelkész — Láng Lajos.
Bessy, szobaleány — Borbély Lili. 
Sam, szerecsen pincér — Perénui K Bengaline _ Papp Dezső. ü 
Mister Dugoo — Percnyi József. 
Mister Crock Well — Kőszeghy K.
Li, leánya — Kassayné.
Loo, leánya — Székelyné. 
Udvarmester -- Arday Árpád.

Heti műsor:
Pénteken: Csitri, vígjáték. B) úér­

let.
Szomoaton: Trenck báró, operett 

Újdonság. C) oérlet.
V a sárnap délután: Asszonyfaló, 

operett.
Vasárnap este: Trenck oáró, ope­

rett. Kis bérelt.

színházi hírek.
Csitri holnap, pénteken keiül be­

mutatóra a közönség érdeklődése 
mellett. Tekintve, hogy a vígjátéki 
személyzet teljes gárdája vesz benne 
részt, joggal reméljük, hogy magas 
művészi színvonalon álló előadást fo­
gunk élvezni. — A több szerepeket 
Wirth Sárika, Kiss Mariska, H. Ser­
vil Etel, Úti Gizella, M. Tordai Er­
zsi, Csanády Irma, Zilahy Gyula, Ke­
mény Lajos, Lajthay Károly, Bérezi 
Ernő, Málhé Gyula, L. Farnas Pái, 
Szaoó Gyula és Pethő Pál jiáiszák.

A Limonádé ezredes-bői ma tar­
tották meg a színpadi próbát. Leg­
nagyobb munkát ad Perczel Karolá­
nak ez a darab, ki a legnehezebb 
táncokat tanítja bé.

------------ ^ »»■»»

Trenck bárót jelmezes iőpróbíájára 
több oldalról lettünk felszólítva, hogy 
bemeneti engedélyt bocsássunk ren­
delkezésükre. Több technikai akadá­
lyon kívül azonban tuzrendöri szem­
pontból sem állhat rendelkezésre az 
igazgatóság, még a legilletékesebb 
tényezők részére sem. Az előadás 
iránt, mely egyike lesz az évad leg- 
kedvesébb operettjének, általános ér­
deklődés mutatkozik.

Pezsgőzik o nyomor,

legalább is azt kell hinnünk, — 
hogy Nyomor őtelsége űzi azt a 
csodálatosan szomorú tréfát a vá­
ros, illetve a kavéligzak fiaival, 
hogy most, amikor mindenkinek ab­
ban a fájó akkordban egyesül a 
lelke, hogy «nincs pénz, nagy a 
nyomor», és mégis telik piros olorn- 
papirral, cifra vignettával leragasz­
tott pezsgőre.

Kérem, ez egy szent megfigye­
lés. Tessék csak bekukkantani éjjel 
a szabályosan lefüggönyözött k‘á- 
véházakba, meg tetszik látni, hogy 
van pénz és ennélfogva van pezs­
gő, cigény, jókedv és minden, amit 
pénzért meg lehet vásárolni. Azt 
mondják, hogy ezt a «szörnyű» 
pénzkrizist a kereskedelmi világ­
ban érzik meg a legjobban. De­
hogy isé rzik. A kereskedelmi vi­
lág egy nagyon is vidám, pezs­
gőspalackok durrogásától hangos 
világ ma. Csak tessék ezt megfi­
gyelni. A kereskedelmi körök tagjai 
ma sem búsulnak Debreczenben. — 
Nincs olyan áldott és [áldatlan este, 
hogy Débreczen kereskedői közül 
egy-egy és mindig más-más el ne 
húzássá azt a régi nótát, amely­
nek szépségét és hangulatát ez a 
nyomorult pénzkrizis tönkre tudná 
tenni. És következetesen mindig 
csak kereskedelmi foglalkozásúak 
mulatnak, olyanok, akiknek pénz­
ügyi exponáltsiágát legjobban meg­
támadhatta volna a krízis. Tehát 
balgaság azt hinni, hogy olyan na­
gyon ártott és lárt a kereskedők­
nek ez a kis pénzügyi nátha. De­
hogy is árt. A pezsgő jó a pénz­
krizis ellen, a cigány pedig egye­
nesen ellenmérge minden anyagi 
válságnak es máskülönben olyan 
vig az élet, hogy nem lenne érde­
mes a kereskedőknek megijedni 
Nyomor őfelsége csontos alakjától, 
hiszen a nyomor is beadja a de­
rekát, ha pezsgővel itatják.

Hanem a hivatalnoki kar, az

üü

tényleg megérzi a pénzkuzis nyo­
masztó voltát. A ház úrnője két­
szeresen többet kénytelen alkudni 
a kofával, hogy selyemblúzához 
drágább csipkét vehessen. Aztán, 
na meg a kávéhlázban sem lehet 
duplahabbal kérni a kis csokolá­
dét, mert a pénzkrizis receptje sze­
rint ez ártana a büdzsének. Szá­
vai, igy élünk nimolén. Jajgatunk, 
kínlódunk és pezsgőzünk. Ez a mo­
dern magyar virtus. Hja. úgy hí­
zik, ha pezsgőzik a Nyomor. x.

— Pályázatok a débreczen! keres­
kedelmi és iparkamaránál. Husszálli- 
tás a Vámos huszároknak. A cs. és 
kir. 7-ik huszárezred marhahús, disz- 
nóhus és disznózsír szállítására aján­
lati versenytárgyalást hirdet. Pályá­
zati határidő okt. 15. d. e. 9 óra. 
— Zaoszállitlás. A kassai Ill-ik hon­
védkerület hadoiztossága Munkács, 
Szatmár, M.-Sziget és Nagykőroly- 
oan állomásozó ezredei részére szük­
séges zaomennyiségekre árlejtést hir­
det. Pályázatok okt. 14-ig adandók 
oe. — A mezőhegyesi ménesbirtok 
igazgatósága építési anyagokra, fa­
anyagokra, faipari cikkekre, kötél­
árukra és ruházati cikkekre verseny- 
tárgyalást hirdet. Ajánlatok október 
30-ig adandók be. — A temesvári 
7-ik hadtest a temesvári és nagy­
váradi raktárainak 'bevásérlandió rozs 
és zabszükséglet mennyiségeiről tá­
jékoztató értesítést tett közzé. Úgy 
ez, mint az előző pályázatok a ka­
mara hivatalában megtekinthetők.

— Nusi kasz’rnő meg akart halni".
Nagyszalontáról jelentik: Egy arany- 
szőke hajú kis kissziros kisasszony 
akart tegnap reggel megválni az 
élettől. A boldogtalan leány, akit csak 
úgy keresztnevén Nusinak ismert a 
város, szerelmes lett egy urna, egy 
uiba, egy hideg szivü uiba, aki nem 
viszonozta szerelmét- sőt teltünően 
idegenkedést nem bírta a Nusi szerel­
mes lelke elviselni és ma reggel, mi­
kor az aranyos kassztt elhagyta, el­
búcsúzott a tarka likőnös üvegektől és 
komisz zsiros-szódci rakva selyem ri- 
diküljébe, hazaindult. Otthon aztán, 
mint egy kis szerelmes cscledleány, 
teloldotta egy pohárban a maró szó­
dát és megitta. Most a kórházban 
fekszik Nusi Még nem halt meg, de 
valószínűleg itt hagyja ezt a szürke, 
csúnya őszi világot.

— Áttérés a halálos ágyon. Temes­
várról jelentik: Frisch Líásziő autoga- 
rázs-tulajdonos a vonat alá vetette 
magát és haldokolva szállították a 
kjórbázba. Frisch tegnap a halálos 
ágyán elhivatta Ferch Mátyás bel­
városi plébánost és kérte, hogy csa­
ládjával együtt térítse át a keresztény 
hitre. A plébános teljesítette a hal­
dokló kívánságát.

S

— Kovács Gyulát megvizsgálják.
A budapesti büntető törvényszék 
vádtanlácsa egy héttel ezelőtt felirt 
az igazságügy minisztériumhoz, hogy 
a miniszter jelölje ki azokat az or­
vosokat, akiknek kötelességük lesz az 
igazságügyi orvosi tanács nevében 
megtartani az orvosi ielülvizsgölatot 
Kovács Gyula ügyében. Az igazság- 
ügyrmniszter most leiratban k3 .ölte 
a vádtanácscsal, hogy az orvosi vizs­
gálat megtartásával dr. Moravcsik 
Ernő egyetemi tanárt, idegorvost ^s 
dr. Oláh Gusztávot, a Vpótmezei té­
bolyda igazgatóját bízta meg. A két 
szakértő kötelessége lesz eszerint Ko­
vács Gyula elmeállapotának megvizs­
gálása és a törvényszéki orvosok is­
meretes szakvéleményének a felülői- 
rálata. Akkor fog ehatálrozó lépes 
történni Kovács Gyula sorsáról.

— Megégett kis gyermek. — A
gondatlanságnak, a gyernmekpaj- 
koss^gnak megint [áldozata van. A 
piros lángnyelvek, amelyeket talán 
játszi gyönyörűséggel ugrált körül a 
magára maradt könnyelműség, egy kis 
lányka fiatal kis testét égették ösz- 
sze, úgy, hogy halálra csókolták a 
nekipirosodott arcocskát s ma már 
csak az összeégett, megszenesedelt 
holttestre hullathatják késői könnyei­
ket a gondtalan szülők, akik annyi 
intő példából sem tanultak. Az eset 
részletei a következők: Kiss István 
hajdudorogi gazdálkodó tegnap dél­
után feleségével együtt kiment a tég­
lás! határba, hogy ott káposztát vá­
sároljon. Két leánygyermeke, fölügye­
let nélkül maradva, tüzet rakott s uj­
jongva ugrált a lobogó tűz mellett. 
Eközben a láng a 4 éves kis Juliska 
ruhájába csapott s az lüzet fogott. 
A kétségbeesett gyermek rémülten 
szaladgált össze-vissza a hiázoan, ami 
jaltai a tüzet csak élesztette. A na­
gyobbik leány tehetetlenül nézte nagy 
ijedelméoen kis testvére szenvedéseit 
s nem tudta a tüzet elfojtani, úgy, 
hogy a kis leány halálos égési serie­
ket szenvedett. Az orvosi segítség 
már hiábavaló volt, a kis gyermek 
ma reggel 4 órakor kiszenvedett. A 
gondatlan szülők ellen megindították 
az eljárást, hogy a szerencsétlenség­
ért mennyioen terheli őket felelős­
ség.

— Alá és a következő napokon a
Magyar Kirsjly-kiávéházban Vágó Va­
léria k. a., ors^gos zeneakadémiai 
végzett hagedönjüvésznő zeneeslélyt 
tart. Számos látogatást kér: Beke 
Emil karmester.

— A féltékenység halottja, Nagy- 
bányíáról Írják: Jani János vármezói 
tanító neje igen féltékeny volt az 
urára. A férjével emiatt állandó per­
patvarban élt. Egy ilyen jelenet után 
tegnap az asszony a padláson agyon­
lőtte magát. Levelet találtak nála, a

1

Az Odolt
különösen kiemellatöbbi 
száj-tisztító szer közül 
az, hogy a száj üreg az 
öblítés után górcsövi vé­
konyságú, de e mellett 
sürü antiseptikus réteg­
gel van bevonva, mely 
még órákkal azután Is, 
hogy a száj kiöblíthetett, 
utóhatást fejt ki. Ez az
utóhatás, mellyel egy má­
sik készítmény sem ren­
delkezik, adja meg min­
denkinek, ki a készít­

ményt naponta használja azt a biztonságot, hogy száját megvédte az erjedé­
sokozó és rothasztó anyagok hatásától, mely a fogakat megrontja.
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melyben kéri, hogy vigyázzanak or­
ván maradt két gyermekére s a fér­
jének boldogságot kivan uj feleségé­
vel. Az öngyilkosnak egy asszony­
testvére egy évvel ezelőtt baromhóna 
pos asszony korában lelakasztotla 
magát.

— Ä Nemzetí-kávétóteban (vasút­
tal szemben) ma és minden este női 
zenekar hangversenyez.
A szerkesztésért felelős Voith Byörgy

Apró hirdetések.
Levélbélyegekben is lehet az apró­

hirdetések árát mellékelni. A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
tatna, értelme — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a válaszra szükséges 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
fürdetésre ingyen ad fölvilágosi- 
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

ŐSZI BARACKOT befőzésre, posta­
kosaranként 5 — korona, csemege- 
szőlőt 3-50, lekvárszilvái, császár­
körtét, ugorkát, paprikát, paradi 
csomót 2*40, mázsánként 16 - 
kor. Szabó, Csongrádról.

BGY bútorozott i-zoba C apó-uto 
19. sz alatt kiadó esetleg 2 ur 
részére.

Kissebb kölönbejáratu bútorozott 
szoba villanyvilágítással olcsón 
kiadó. Darabos-utcza 7. a ház 
tulajdonosnál.

Schampan rirhés fiatalember, ki va 
sámap este azon bájos kis hölgyet 
órák hosszán át nézte, kéri, isme. 
relség lehetséges-e. Válasza kiadó­
ba «Hü fehér rózsa» jeligére.

Vincellér állási keres, — akár hely- 
* ben, akar vidéken, — ki e szak­

mában teljes jártassággal bír és 
egyben a pintéri szakmában 'is jár­
tas. Ajánlatok «Vincellér* jelige 
alatt a kiadóba kéretnek.

BÚTOROKAT kenvhaberendezése 
két' raktáron űrt Baimt József 
asztak s (Csapó) Berek-uic?'.

H ^ NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, asz alteriiő, szövet 
ís csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női félő tők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, * mai naptól fog­
va o y olcsón lesz. el dva, hogy 
nti"d-nk:nek saját ét dike, hogy 
r y pr. babevákrlást eszközöV 
bn. 'I i-zteiettel Kaiser Salamon. 
T !• f '• 685.

KülömLeJératti utcai bútorozott szoba 
kiadó Simonffy-utca 54. sz.

KIADÓ Csapó-utca 93. számit ház 
egész udvarral, 33 méter utcai 
fronttal bármely üzieti célra. 1200 
k'rona évi bérért.

Hzonanfl belépésre és állandó mun­
kára keresek egy olg kefekötő 
munkásnőt, aki szépen szurkolni 
és behatni tud. Jó fteetős & tel­
jes ellátás, útiköltséggel együtt 
biztosítva Címem: Benodakítj Béla 
kefekötő mester, Sitiit, Ssrihígy- 
megye.

Lépcsőházi különbejáratu utczai 
bútorozott szoba villanyvilágítással 

kiadó, Darabos-utcza 7.

TZsatvtselőnek ajánlkozik egy több 
nyelvet beszélő úrasszony. Irodpi 
teendőkben és gépírásban jártas.
Cbn e kiadóban.

HASZNÁLJON! Szaggatás, tejfájás, 
oidalnyilalás, hát-es derékfájdal­
mak ellen Br ISorovszky-féle most 

már kellemes szaga

BOROLINT
Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér.
Mosakodásra: szépítő és a legjobb 

fertőtlenítő

Boroiin-szappant.
Ára 30 és 80 fillér.

Nyálkaoldásra, köhögés és rekedt­
ség ellen

Boroíín-cokorkát.
Ára 20 és 40 fillér. 

Kapható az ország nagyobb 
gyógytáraiban és drogériáiban.

Kapható városunkban a kö­
vetkező czégeknél : BATÁRY (M- 
RK, HARSÄNYI LAJOS, KUBEK 
SÁNDOR, MIHALOV1TS JENŐ, 
STEINER MANÓ gyógyszeré­
szeknél, KÖZPONTI DROGUE- 

R1ÁBAN,
DEUTSCH LAJOS, MÁYER JE­
NŐ ésBÉLA, NAGY ANDRÁS, 
BALOGH M. J. kereskedő urak­
nál, — Érmihályfalván : MÁTRAI 
ÁKOS gyógyszertárában. — Föl­
desen : WEISZ MJK^A kereske­

désében.
Viszontelárusitók kerestetnek! — 
Kérjen ingyen hasxnálati utasítást! 
Próbaüveg állatorvosoknak ingyen
Központi Borolin-Főraktár Buda 
pest, II. Margit-rakpart 45. stám.

OKTÓBER 11.

— H&akuiatura papiros 
olcsón kapható a kiadó 
hivatalban.

szfilfitelepitőli figyelmébe!
Aki szőlőjét újra akarja te­

lepíteni,
Aki szőlőoltványt akar ren 

delni.
AKI gyümölcsfát, rózsafát 

óhajt ültetni —

kérjen oktató diszárjegy- 
zékei az alábbi címtől:

Transylvania
SzőlötelepitS Vállalat

Maros-Vásárhely,
Dr. Gecse Dániel-utca 3d. szám.

Állandóan
mellékkeresetként is

sok pénzt 
kereshet

ha címét foglalkozása meg­
jelölésével Budapest, 55 ős 
postahivatalba „UniversiuE*1
jeligére beküldi. — Nem ügy­
nökség.

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását 

csekély díjazásért elvállalom.
l^Csapó-u. 6. Telefon 15,

ib részén
modern pertálSaS Isiró

üzlethelyiség
kiadó,

SS.

a el. ö®
Czim a kiadóhivatalban.

Ludeser János
női, pipere csipke 
él rövidáru ihlete

■a (Városház épfilet)

Szalag, csipke, keztyü, ritikül, arcfátyoi 

harisnya é#

párisi újdonságokban.

Tiszhhsd csak

szhto^ivonaUhal

i8 világ legjobb■ Fémfisztitószérp
iV\-.

Nvomatoti Horovjfx Zaimoad kbnyvRyomdájáftan Debrecee«, tTareio* - m1 ypojjrapn szecKiyépcn szcéve.

L


